
«Никто не забыт, Ничто не забыто» 

 

Цель: развивать патриотические чувства, формировать чувство гордости за свою 

Родину. 

Задачи: 

- познакомить учащихся с исторически значимыми для страны датами и событиями; 

- прививать интерес к истории; 

- формировать чувство любви и гордости за Родину, за подвиг, совершенный 

советским народом. 

 

Ход мероприятия 

 

Вальс «Осенний сон», дети танцуют, на их фоне звучат стихи: 

 

I Ведущий: 

Июнь. Клонился к вечеру закат, 

И белой ночи разливалось море, 

И раздавался звонкий смех ребят, 

Не знающих, не ведающих горя. 

 

II Ведущий: 

Июнь. Тогда ещё не знали мы, 

Со школьных вечеров шагая, 

Что завтра будет первый день войны, 

А кончится она лишь в 45-м, в мае. 

 

Чтец  (Лера): 

Такою все дышало тишиной, 

Что вся земля еще спала, казалось, 

Кто знал, что между миром и войной 

Всего каких-то 5 минут осталось. 

Левитан «Объявление о начале войны»  Звучит песня «Священная война» Автор 

текста - В.Лебедев-Кумач, композитор - А. Александров) 

I Ведущий: 

Война! Какое страшное слово! В первый день войны мальчишкам и девчонкам было по 

17-20 лет. Из каждых 100 ребят этого возраста, ушедших на фронт, 97 не вернулись 

назад! Вот она, война! 

II Ведущий: 

 Война - это 1725 разрушенных и сожженных городов и посёлков, свыше 70 тысяч сёл 

и деревень. Война - это 32 тысячи взорванных заводов и фабрик. 

I Ведущий: 

Война - это 900 дней и ночей блокадного Ленинграда. Это 125 г хлеба в сутки. Это 

тонны бомб и снарядов, падающих на мирных людей. 

 

В августе 1941 года город Ленинград (так назывался Санкт-Петербург с1924 по 1991 

год) оказался в блокаде, то есть, в кольце фашистских войск. Связь города со страной 



по суше прервалась. После того как немецкие бомбардировщики уничтожили 

продовольственные склады, на ленинградцев обрушился голод. Единственным 

продуктом был хлеб, но и его не хватало. Люди гибли от бомбёжек и артиллерийских 

обстрелов, от холода и голода. 

 

Таня Савичева. На сцене закутанная в платок девочка, она сидит за столом и при 

свете огарка свечи пишет. 

Я — ленинградская школьница Таня Савичева. Таких, как я, было очень много. Во 

время блокады я вела дневник. Вот записи из него: «Женя умерла 28декабря в 12.30 

утра. 1941 год. Женя — это моя сестра. Бабушка умерла 25 января в 3 часа. 1942 год. 

Лека умер 17 марта в 5 часов утра. 1942 год. Лека — это мой брат. Дядя Вася умер 13 

апреля в 2 часа ночи. 1942 год. Дядя Леша — 10 мая в 4дня. 1942 год. Мама — 13 мая в 

7.30 утра. 1942 год. Савичевы умерли. Умерли все. Осталась одна Таня». 

 

II Ведущий: 

- Знаете, что помогло жителям блокадного Ленинграда выжить в эти дни? («Дорога 

жизни» через Ладожское озеро)  

- Сегодня около дороги жизни стоит памятник «Цветок жизни» На лепестках цветка 

изображено лицо улыбающегося мальчика и слова «Пусть всегда будет солнце». Рядом 

находится плита, на которой надпись: «Во имя жизни и против войны. Детям - юным 

героям Ленинграда 1941—1944 годов».  

Раздать некоторым зрителям ломтики черного хлеба, соответствующие пайковой 

норме. 

 

За массовый героизм его защитников Ленинграду присвоено звание "Город-герой". 

Ленинград С 20 ноября началась голодная блокада Ленинграда. Блокада города 

продлилась до января 1944 года – 900 дней!  

 

И еще 12 городов были удостоены почётного звания "Город-герой" за массовый 

героизм и мужество его защитников, проявленные в Великой Отечественной войне. 

(Слайды ) 

 

I Ведущий: 

Москва 12 декабря 1941 года мир облетело знаменательное сообщение Московского  

радио. В сводке Советского информбюро "В последний час" говорилось:  "6 декабря 

1941 г войска нашего фронта, измотав противника в боях, перешли в контрнаступление 

против его фланговых группировок. В результате начатого наступления обе эти 

группировки разбиты и поспешно отходят, бросая технику, вооружение и неся 

огромные потери". 

 

II Ведущий: 

Сталинград В 1942 году у стен Сталинграда решалась судьба всего цивилизованного 

мира. В междуречье Волги и Дона развернулось величайшее в истории войн сражение. 

12 июля 1942 года образовался Сталинградский фронт, а день 17 июля вошёл в 

историю как начало  Сталинградской битвы. 

I Ведущий: 

Керчь "Всем! Всем! Всем! Всем народам Советского Союза! Мы защитники обороны 

Керчи, задыхаемся от газа, умираем, но в плен не сдаёмся!" Это текст знаменитой 



радиопрограммы одного из защитников каменоломен – полковника Ягунова. За время 

оккупации этого города фашисты уничтожили 15 тысяч мирных граждан, угнали в 

Германию более 14 тысяч. Но дух гордого народа не был сломлен, ни смотря ни на 

что! 

II Ведущий: 

Одесса  В него вошли соединения Приморской армии, силы Одесской военно-морской 

базы и части народного ополчения. На территории района были созданы 4 

оборонительных рубежа. За массовый героизм её защитников Одессе присвоено звание 

"Город-герой". 

I Ведущий: 

Новороссийск За стойкость и мужество, проявлённое при обороне города в годы ВОВ 

– 7 мая 1966 года Новороссийск был награждён орденом отечественной войны 1-й 

степени, а 14 сентября 1973 года присвоено почётное звание "Город-герой". 

 

II Ведущий: 

Минск За время трёхлетней оккупации в Минске и его окрестностях немцы 

уничтожили более 400 тысяч человек, а сам город превратили в руины и пепел. Но 

Минск не сдался, не покорился врагу, а героически боролся против немецких 

оккупантов. 

 

I Ведущий: 

Киев 778 дней столица Украины была оккупирована немецкими захватчиками, 

которые почти полностью разгромили город. Подвиг Киева увековечен в присвоении 

ему звания "Города-героя".  

 

II Ведущий: 

Брест На всю страну стал известен подвиг пограничников Брестской крепости, 

которые около месяца сдерживали дивизию противников. За массовый героизм и 

мужество его защитников Бресту была присвоена высшая степень отличия – звание 

"Город-герой". 

 

I Ведущий: 

Смоленск Высшая степень отличия "Город-герой" с вручением ордена Ленина 

присвоена Смоленску в 1985 году за массовый героизм и мужество его защитников, 

проявленные в борьбе за свободу и независимость Родины в ВОВ. 

 

II Ведущий: 

Севастополь Имя, данное городу при его основании, в переводе с греческого означает 

"величественный, достойный поклонения, героический город". Он оправдал его своей 

более чем двухвековой историей.  

"Городом-героем" Севастополь назвал народ страны уже в первые годы ВОВ. В 1941–

1942 г.г. выходили книги с названием "Город-герой Севастополь". 

 

I Ведущий: 

Тула В октябре – декабре 1941 года части Красной Армии и население героически 

обороняли Тулу. В 1976 году Туле присвоено звание "Город-герой" с вручением 

медали "Золотая звезда". 

 



II Ведущий: 

Мурманск  Как неприступная крепость стоял на северном крыле советско-

германского фронта героический заполярный город Мурманск. На Мурманск было 

сброшено более 181 тысячи зажигательных и четыре тысячи фугасных авиабомб. Было 

разрушено или сгорело большинство жилых домов и предприятий. Но город  жил, 

трудился, воевал. 

 

I Ведущий: 

Война - это 20 часов у станка в день. Это кровавые мозоли на ладонях таких же 

девчонок и мальчишек, как мы. 

 

- В тылу остались только женщины, дети, старики. Они работали на заводах, рыли 

окопы, строили оборонительные сооружения, гасили на крышах зажигательные бомбы, 

чтобы спасти от пожара свои дома. Десятки тысяч женщин, подростков, людей 

пожилого возраста встали к станкам, освоили тракторы, комбайны, автомобили взамен 

ушедших на фронт мужей, отцов и сыновей. Главным девизом всей страны стало: «Всё 

для фронта, всё для победы!» В тылу самоотверженно работали для фронта, на фронте 

сражались за тех, кто остался дома. 

 

- Случались на фронте и минуты отдыха. Можно было посидеть у костра, спеть 

любимую песню. Гармонист брал гармонь, и при свете огня, звучала задушевная песня 

о доме, о близких и родных. Также писали письма домой. 

 

Звучит песня «В землянке». Звонок. В зале появляется Почтальон — женщина, 

похожая на Ведущую (кажется, в военное время они все были похожие — словно 

припорошенные серой пылью) с сумкой через плечо. 

 

Почтальон. 

Ох, устала, три похоронки сегодня разнесла... Ни от чего так не устаёшь, как от 

похоронок. Как конверт вижу, сердце обрывается. А вам треугольники, аж три штуки, 

долго, видать, шли, раз все вместе доставили. (Вручает письмо жене, которая ждет 

мужа домой.) 

Чтец:    Алина 2 кл 

Жди меня, и я вернусь. 

Только очень жди, 

Жди, когда наводят грусть 

Желтые дожди, 

Жди, когда снега метут, 

Жди, когда жара 

Жди, когда других не ждут, 

Позабыв вчера. 



Жди меня и я вернусь 

Всем смертям назло. 

Кто не ждал меня, тот пусть 

Скажет: - Повезло.- 

Не понять не ждавшим им, 

Как среди огня 

Ожиданием своим 

Ты спасла меня.  

Чтец заканчивает чтение. Складывает треугольник письма. 

II Ведущий: 

Во время войны почтовые конверты использовались только для похоронных 

извещений, а письма от родных и близких назывались «треугольниками»: они 

посылались без конвертов — бумагу сворачивали так, что внутри оказывалось письмо, 

снаружи писали адрес. С какой радостью встречали «треугольнички»  от родных и 

близких в каждом доме, каждой семье! 

Раздать детям бумагу, показать, как делаются треугольники. 

Звучит песня «Эх, дороги». 

I Ведущий: 

 

Война унесла более 26000000 жизней, из них замучено и истреблено более 6000000 

мирных жителей, сотни тысяч загублены в лагерях смерти, 4000000 угнано на 

каторжные работы в Германию. Каждый из этих людей был нашим 

соотечественником, чьим-то родным и близким человеком. 

Чтец    Виолетта 

Я вспоминаю часто тех солдат,  

 Которые в земле сырой лежат.  

 Они стране на верность поклялись  

 И подарили нам – потомкам жизнь.  

Чтец  Вероника 

 И ради нас и мира на земле  

 Они бесследно канули во мгле.  

 Их до сих пор с надеждой дома ждут,  

 Они в народной памяти живут. 



Песня «Журавли» 

II Ведущий: 

Война! От Бреста до Москвы - 1000 км, от Москвы до Берлина - 1600. Итого: 2600 км - 

это если считать по прямой. Кажется мало, правда? Самолётом примерно 4 часа, а вот 

перебежками и по-пластунски - 4 года, 1418 страшных дней. Какое страшное слово – 

«война»! 

Чтец 1941 год    Констанция 2 кл 

Сорок первый! Июнь 

Год и месяц борьбы всенародной. 

Даже пылью времён 

Затянуть эту дату нельзя. 

Поднималась страна 

И на фронт уходила поротно. 

Кумачовые звёзды 

На полотнах знамён унося. 

Звуки стрельбы 

I Ведущий: 

Сценка «На фронте» 

 

Рядовой (в пилотке, с орденом): 

Я пехотинец молодой. 

С фашистом дрался под Москвой. 

Не раз в разведку я ходил, 

Меня полковник наградил. 

 

Медсестра (с сумкой): 

Пушки грохочут, пули свистят. 

Ранен осколком снаряда солдат. 

Шепчет сестричка: «Давай, поддержу, 

Рану твою я перевяжу!» - 

Всё позабыла: слабость и страх, 

Вынесла с боя его на руках. 

Сколько в ней  было любви и тепла! 

Многих сестричка от смерти спасла! 

 

Моряк (смотрит в бинокль): 

На горизонте самолет. 

По курсу полный ход, вперед! 

Готовься к бою экипаж. 

Отставить, истребитель наш! 

 

Автоматчик: 

Вот я забрался на чердак. 

Быть может, здесь таится враг. 

За домом очищаем дом. 



Врага повсюду мы найдем. 

 

Летчик (с картой): 

Пехота здесь, а танки тут. 

Лететь осталось 5 минут. 

Понятен боевой приказ 

Все: Противник не уйдет от нас! 

Чтец 1942 год    Карина 3 кл 

Сорок второй! На Ленинград 

Обхватом с трёх сторон 

Шёл Гитлер силой сорока дивизий. 

Бомбил. Он артиллерию приблизил, 

Но не поколебал ни на микрон, 

Не приостановил ни на мгновенье 

Он сердца ленинградского биение. 

Чтец  1943 год  Вова 3 кл 

Сорок третий! В сырой степи под перекопом, 

Где мы ломали рубежи, 

Где были длинные окопы. 

Рвы, загражденья, блиндажи. 

Там на пустынных перекрёстках,  

Чтоб их запомнила страна, 

На звёздах, на фанерных досках 

Мы написали имена. 

Чтец  1944 год   Надя 2 кл 

Сорок четвёртый! 

Ещё война, но мы упрямо верим, 

Что будет день, мы выпьем боль до дна 

Широкий мир нам вновь откроет двери, 

С рассветом новым встанет тишина. 

I Ведущий: 

Эта война была особенной, она называлась Великой Отечественной потому, что все от 

мала до велика поднялись на защиту родины. Наравне с мужчинами тысячи ребят 

сражались в отрядах партизан и действующей армии. Вместе с взрослыми подростки 

ходили в разведку, помогали партизанам подрывать эшелоны врага, устраивать засады. 

 

Тринадцать миллионов детских жизней                  

Сгорело в адском пламени войны. 

Их смех фонтанов радости не брызнет 

На мирное цветение весны. 



 

 

II Ведущий: 

Мечты их не взлетят волшебной стаей 

Над взрослыми серьезными людьми, 

И в чём-то человечество отстанет, 

И в чём-то обеднеет целый мир. 

 

Рассказ о детях героях войны 

II Ведущий: 

За мужество и отвагу,  воинскую доблесть 13 миллионов воинов награждено орденами  

и медалями, 11 тысяч – удостоены высокого звания Героя Советского Союза. 

За мужество и отвагу были награждены и дети. 

Валя Зенкина, Аркадий Каманин, Володя Казначеев,  Валя Котик,  Зина Портнова, 

Марат Казей, Лёня Голиков. 

Чтец 1945 год    Яна 3 кл 

Сорок пятый! 

По всей стране от края и до края 

Нет города такого, нет села, 

Куда бы ни пришла Победа в мае 

Великого девятого числа. 

Красоту, что нам дарит природа, 

Отстояли солдаты в огне. 

Майский день 45 года, 

Стал последнею точкой в войне. 

I Ведущий: 

Наша страна была сильна духом и била врага так, что побежали фашисты с российской 

земли.  

Наши войска освобождали город за городом, село за селом, хутор за хутором.  

Наша армия гнала захватчиков на запад, солдаты освобождали несчастных, пленных, 

голодных, замученных фашистами людей, вызволяли их из концлагерей, освобождали 

российские города, освобождали европейские города и страны. 

Победа была близка! 

II Ведущий: 

 Вновь скупая слеза сторожит тишину.  

 Вы о жизни мечтали, уходя на войну.  

 Сколько юных тогда, не вернулось назад,  

 Не дожив, не допев, под гранитом лежат,  

 Глядя в вечный огонь - тихой скорби сиянье. 



Ты послушай святую минуту молчанья.  

 

I Ведущий  
4 года шла война – это 1418 дней и ночей! Свыше 26 миллионов погибших! Это 

значит, каждый восьмой житель нашей страны пал смертью храбрых! Если по каждому 

из 26 миллионов в стране объявить минуту молчания, страна будет молчать 32 года! 

 

- Помните! Через века,  через года - помните! 

- О тех, кто уже не придет никогда - помните! 

- Покуда сердца стучатся в груди – помните! 

- Какой ценой завоёвано счастье, пожалуйста, помните! 

- Прошу всех встать, почтим память всех погибших минутой молчания. 

 

Метроном «Минута молчания» 

II Ведущий: 

Вот так одним прекрасным весенним днем 9 мая 1945 года вся страна праздновала 

великую победу над фашисткой Германией. Ликовал весь народ! Ликовала вся страна! 

 

- 69 лет прошло, с тех пор, как наши доблестные воины разгромили врага. Много 

жизней унесла война. И каждый год в этот день мы вспоминаем всех погибших в боях 

за Родину, низко кланяемся тем, кто отстоял для нас мирную жизнь и свободу. Никто 

не забыт! Ничто не забыто!  

Хор «День Победы» 

 

I Ведущий: 

Вечный огонь - это огонь,  вызывающий у людей особые чувства и воспоминания. Это 

огонь на могиле Неизвестного солдата. Много таких могил на нашей земле. Там 

похоронены останки солдат, погибших на поле битвы во время войны. 

- У Кремлевской стены, в Москве захоронен прах одного солдата. На надгробном 

камне написано: «Имя твое неизвестно, подвиг твой вечен». Надпись означает, что 

люди всегда будут помнить, что погибшие солдаты защищали Родину, своих родных и 

близких. Вечный огонь есть во всех городах.  

Лера 

Я держу в руках из шелка ленту;     

Много есть на свете разных лент, 

Эта ж лента – тянется по свету, 

Вьется двести тридцать восемь лет, 

 

Вещая военная святыня, 

Реет пусть над сердцем у меня – 

Лента цвета пламени и дыма, 

Лента цвета дыма и огня. 

 

II Ведущий: 

Георгиевские ленточки - это символ победы. 2 цвета ленты символизируют: чёрный - 

дым, а оранжевый - пламя. 

- Если война коснулась твоей семьи. 

- Если ты знаешь, какой ценой досталась нам Победа. 



- Если ты гордишься своей историей, своей страной, своей семьей. 

- Если ты помнишь, то сделай "Георгиевскую ленточку" символом своей памяти, 

прикрепи ее на одежду, повяжи на руку и скажи всем: «Я помню! Я горжусь!» 

 

Всем раздаются «Георгиевские ленточки» 

На нашей груди дым и пламя -    Карина 2 кл 

Следы от прошедшей войны, 

У нас на груди Орден, знамя, 

На ленте героя страны. 

 

Черно-рыжие ленты у жителей, 

Черно-рыжими стали сердца. 

Цвета пороха и победителей, 

Цвета смерти и цвета огня. 

 

I Ведущий: 

69 лет прошло со дня Великой Победы, 69 лет наш народ живет в мире. Все эти долгие 

годы мы помним великий подвиг наших бойцов. 

 

Песня «Хотят ли русские войны» 

 

 


